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مجتبی آزادیان/ روز گذشته شاخص کل بازار سرمایه با 12 هزار و 719 
واحد رشد روبه‌رو شد و با افزایش 0.46 درصدی به 2 میلیون و 776 هزار 
و 834 واحد رسید. با وجود این 426.1 میلیارد تومان نیز سرمایه خُرد از 
بازار خارج شد.هرچند این رقم نسبت به روز اول هفته پایین‌تر بود؛ اما 
نشان‌دهنده آن است که هنوز بخش بزرگی از سهام نقد شده و ترجیح 
می‌دهند به بازارهای دیگر وارد شوند. البته روند معاملات دیروز به گونه‌ای 
بود که به صندوق‌های کالایی هزار میلیارد تومان و به صندوق‌های با 
درآمد ثابت 379 میلیارد تومان سرمایه وارد شد. به نظر می‌رسد که بازار 
سرمایه همچنان در انتظار یک خبر مثبت جریان‌ساز است که شاید 
این خبر مهم سیگنال مثبت مذاکرات جدید و یا FATF باشد.از سویی 
بسیاری از تحلیلگران با اطمینان معتقدند که حساسیت کنونی بازار به 
اخبار و اتفاقات مثبت بسیار کم شده و در شرایط کنونی بازار علاقه‌ای به 
واکنش‌های هیجانی نسبت به رخدادهای مثبت ندارد و تنها یک شوک 
بسیار بزرگ شاید بتواند بازار را تکانی بدهد. پتروشیمی‌ها همچنان صف 
خرید دارند که نشان‌دهنده موجود بودن پول است اما به نظر می‌رسد این 
پول هم توان پویا کردن بازار را ندارد. یعنی پول وجود دارد اما توان رونق 

دادن به بازار نیست.
در این میان برخی کارشناسان معتقدند که جریان پلتفرم‌های فروش 
طلای آب‌شده ممکن است فاجعه‌ای مانند بورس سال 99 را در آینده 
نزدیک ایجاد کند و یکی از دلایل اصلی عدم ورود پول به میزان کافی به 
بازار سرمایه را گرایش شدید جامعه به خرید طلای آب‌شده می‌دانند و 
می‌گویند اینکه مردم به سمت خرید کالای امن پیش بروند، خوب است 
اما نسبت به خرید از پلتفرم‌های مختلف و خالی‌فروشی بشدت هشدار 

می‌دهند.
 
 

رشد نامحسوس در بازارهای طلا، سکه و ارز
روز گذشته بازار طلا، سکه و ارز با رشد روبه‌رو بود به طوری که در بازار 
طلا، طلای 18 عیار با 0.1 درصد افزایش به 5 میلیون و 682 هزار و 100 
تومان رسید. سکه نیز افزایشی بود و با 0.5 درصد افزایش، 62 میلیون و 
50 هزار تومان معامله شد. دلار در بازار آزاد نیز 0.69 درصد رشد داشت و 
به 84 هزار و 340 تومان رسید.دلار صرافی ملی نیز با رشد 0.31 درصدی 

به 68 هزار و 312 تومان رسید.
روز گذشته بازارهای جهانی معاملات فلزات گران بها تعطیل بوداما 
پیش‌بینی‌ها از چشم‌انداز مثبت اونس جهانی در سال 2025 میلادی 
است و با توجه به روند رشد نرخ دلار بویژه در ماه‌ها و روزهای پایانی سال 
و افزایش تقاضا برای دلار، به نظر می‌رسد تا پایان سال‌جاری شمسی 

شاهد رشد قیمتی طلا، سکه و ارز باشیم.

اقتصادی6
دوشنبه   15 بهمن 1403  شماره 8669

 بورس همچنان در انتظار شوک بزرگ

بررسی‌ها نشان می‌دهد بازنشستگی در 
مشاغل سخت و زیان‌آور، روند فزاینده‌ای 
را دنبال می‌کند و از 13 سال پیش و آغاز 
دهه 90 که قوانین حمایتی جدیدی 
تصویب شده، به شکل عجیبی افزایش 
پیدا کرده است. این اتفاق موجب شده 
در وهله اول، هدف اصلی قانون که ایجاد 
محیط کار سالم است محقق نشود و 
دامنه مشاغل سخت و زیان‌آور بر خلاف 
چیزی که قانونگذار دنبال آن بوده )یعنی 
کاهش دامنه این مشاغل( رو به گسترش 
باشد. در مرحله دوم، به دلیل برقرار 
نبودن محاسبات بیمه‌ای، »مصارفی« 
برای صندوق‌های بازنشستگی »خلق« 
شده که »منابعی« مابه‌ازای آن ایجاد 
نشده و این همان چیزی است که در 
ادبیات این روزهای اقتصادی کشور به 
عنوان »ناترازی« از آن یاد می‌شود و در 
نهایت به تضعیف توانایی مالی صندوق 
بازنشستگی برای پرداخت سایر تعهدات 

در بلندمدت می‌انجامد.
 مطابق آمار ارائه شده توسط سازمان 
تأمین اجتماعی، در سال 1401 حدود 
52 درصد از بازنشستگان این سازمان 
پیش از تکمیل سال‌های پرداخت 
حق بیمه مقرر، بازنشسته شده‌اند که 
حدود 40 درصد از این بازنشستگان، 
طبق قوانین موجود در رده مشاغل 
سخت و زیان‌آور قرار گرفته و تقاضای 
بازنشستگی کرده‌اند. به عبارت دیگر از 
هر 10 نفر کل بازنشستگان سازمان تأمین 
اجتماعی در سال 1401، 2 نفر بازنشسته 
مشاغل سخت و زیان‌آور هستند. به 
همین دلیل اگر اصلاحاتی در این بخش 
صورت نپذیرد، با تشدید ناترازی در منابع 
و مصارف، صندوق‌های بازنشستگی 
توانایی بازپرداخت تعهدات آتی سایر 

بیمه‌شدگان را نخواهند داشت.
مرکز پژوهش‌های مجلس با ارائه این 
آمار می‌گوید، مشاغل سخت و زیان‌آور 
از دو راه بر ناترازی مالی صندوق‌های 
بازنشستگی مؤثر هستند؛ اول به دلیل 
کاهش در سال‌های پرداخت حق 
بیمه که بیمه شده، حق بیمه کمتری 

خ داده است رونمایی از اتفاق تازه‌ای که به‌دلیل بازنشستگی پیش از موعد ر

» بازنشستگان جوانبازنشستگان جوان پدیده »
به صندوق پرداخت می‌کند و همین 
موضوع به کاهش منابع صندوق 
می‌انجامد. از طرف دیگر به دلیل افزایش 
در سال‌های بهره‌مندی از مستمری، در 
دوران بازنشستگی در مجموع مستمری 
بیشتری به فرد پرداخت می‌شود که 
موجب بیشتر شدن طرف هزینه‌ها در 

صندوق می‌شود.

سالم‌سازی محیط کار محقق نشده 
است

هدف اصلی در ماده 3 از قانون مدیریت 
خدمات کشوری، »سالم‌سازی محیط کار« 
بوده، اما آنچه که در عمل اتفاق افتاد عدم 
تحقق سالم‌سازی محیط کار و در نتیجه 
ورود بسیاری از متقاضیان گروه »الف« به 
گروه مشاغل سخت و زیان‌آور بوده است. 
گروه »الف« مشاغلی را دربر‌می‌گیرد که 
قرار بوده با سالم‌سازی محیط کار، از رده 
مشاغل سخت و زیان‌آور و به دنبال آن 
بازنشستگی پیش از موعد خارج شوند، 
اما در سال گذشته حدود 80 درصد از 
بازنشستگان سخت و زیان‌آور از نوع 
گروه »الف« بوده است در صورتی که 
بازنشستگان سخت و زیان‌آور گروه »ب« 
که هدف اصلی در فرآیند بازنشستگی و 
حمایت هستند، تنها حدود 20 درصد از 
سهم بازنشستگان سخت و زیان‌آور را به 

خود اختصاص داده‌اند!
در طول سال‌های 1398 تا 1402 فقط در 
3 هزار و 565 مورد از کارگاه‌های تحت 
پوشش تأمین اجتماعی، سالم‌سازی 
محیط کار انجام شده است. در نتیجه 
چنین چیزی، آنچه که در عمل رقم 
خورده، افزایش شدید تعداد پرونده‌های 
مشاغل سخت و زیان‌آور است، در صورتی 
که تعداد کارگاه‌هایی که ابلاغیه برایشان 
صادر شده، ولی سالم‌سازی محیط کار 
صورت نگرفته در همین بازه برابر با 130 

هزار و 97 مورد بوده است!
به عبارت دیگر، شاغلان در این‌گونه 
محیط‌های کاری خطرناک، ترجیح 
می‌دهند در همان‌جا بمانند و کار کنند 
تا با دریافت سنوات ارفاقی، پیش از موعد 

بازنشسته شوند.

15 سال اختلاف بین بازنشسته 
عادی و بازنشسته پیش از موعد

بررسی‌ها نشان می‌دهد در ایران میانگین 
سال‌های پرداخت حق بیمه )سابقه( 
24 سال است که با متوسط جهانی آن 
فاصله خیلی زیادی دارد. این موضوع 
بدین معناست که در سنواتی که نیروی 
کار زودتر از موعد بازنشسته می‌شود، 
حق بیمه پرداخت نمی‌شود و از طرفی 
تعهداتی برای صندوق‌های بازنشستگی به 

وجود می‌آورد که به تشدید ناترازی مالی در 
صندوق‌ها می‌انجامد.

با توجه به هرم سنی بازنشستگان عادی و 
بازنشستگان مشاغل سخت و زیان‌آور در 
سازمان تأمین اجتماعی، یک »اختلاف« 
بزرگ در قله سنی بازنشسته‌ها رخ داده 
است؛ این گزارش نشان می‌دهد که 
بیشترین فراوانی بازنشستگی در مشاغل 
عادی در سن 60 تا 64 سالگی است اما 
در مشاغل سخت و زیان‌آور، این عدد 
45 تا 49 سال است. در واقع بین دو نوع 
بازنشستگی عادی و ویژه، 15 سال اختلاف 

وجود دارد.
ح‌های  طبق آمار منتشر شده، طر
بازنشستگی پیش از موعد کاری کرده 
که 58 درصد از بار مالی بازنشستگی‌های 
پیش از موعد، به تنهایی مربوط 
به بازنشستگی در مشاغل سخت و 
زیان‌آور باشد که این طرح‌ها از دو جهت 
فشار هزینه‌ای بالایی را وارد می‌کند؛ 
در مرحله اول به دلیل پرداخت کامل 
مستمری در کنار دستمزد بالاتر شاغلان 
سخت و زیان‌آور، مصارف صندوق‌ها 
افزایش پیدا می‌کند. در مرحله دوم، 
چون سنوات پرداخت حق بیمه کمتر 
می‌شود، پس حق بیمه کمتری هم 
در صندوق جمع‌آوری می‌شود. این 
گزارش نشان می‌دهد به دلیل ارفاق 

7.9 ساله در بازنشستگی‌های پیش از 
موعد، صندوق‌ها به طور تقریبی 1.167 
میلیارد تومان را از دست می‌دهند. این 
رقم در سال ‌جاری نسبت به سال 1401 
بالغ بر 55 درصد رشد کرده و به طور 
تقریبی 1.7 میلیارد تومان به ازای هر 
بازنشسته سخت و زیان‌آور است. به 
عبارت دیگر، صندوق‌های بازنشستگی 
بابت بازنشسته شدن یک نفر در مشاغل 
سخت و زیان‌آور، 1.7 میلیارد تومان حق 
بیمه کمتری دریافت می‌کنند که در 
بلندمدت مشکلاتی را برای پرداخت 
حقوق و مزایای سایر بیمه‌شدگان ایجاد 

می‌کند.

پدیده بازنشستگان جوان
بازنشسته‌های مشاغل سخت و زیان‌آور، 
بسته به قانونی که با آن بازنشسته 
شده‌اند، بین 5 تا 10 سال در سنین پایین‌تر 
بازنشسته می‌شوند، اما آنها در سن و سال 
بازنشستگی نیستند و هنوز تجربه کافی 
و توان کار کردن دارند و با تورم موجود و 
شرایط هزینه‌های زندگی، دوباره به بازار 

کار وارد می‌شوند.
کارفرماها هم از این موضوع استقبال 
می‌کنند چون مجبور به پرداخت حق 
بیمه برای بازنشستگان نیستند. آنها 
یک نیروی کار زبده به دست آورده‌اند 
که حق بیمه ندارد و هزینه کمتری دارد. 
بنابراین بازنشستگی در سنین پایین رخ 
داده که نه تنها به حل مشکل اشتغال 
جوانان کمکی نکرده، بلکه موجب از 
دست رفتن فرصت‌های شغلی شده 
است. در واقع این نوع اختلال در بازار 
کار و اشتغال جوانان موجب شکل‌گیری 
پدیده »بازنشستگان جوان« شده است.

ماهیت بازنشستگی با سالمندی و 
عدم توانایی انجام کار گره خورده 
است. بازنشستگی مرحله‌ای از زندگی 
است که دیگر ضرورتی برای ادامه کار و 
اشتغال نیست، به همین دلیل افراد در 
دوره اشتغال خود پس‌انداز می‌کنند تا 
بتوانند در سالمندی نیازهای معیشتی 
خود را پاسخگو باشند و بدون درآمد رها 
نشوند؛ اما تعریف و تصویب انواع قوانین 
بازنشستگی پیش از موعد باعث شده 
عملاً بازنشستگی در کشور از مفهوم 
واقعی‌اش فاصله بگیرد و بسیاری، نه 
فقط از میانسالان، بلکه جوانان در زمره 
دریافت‌کنندگان مستمری قرار گیرند، در 

حالی که توانایی انجام کار را دارند.

درصد تغییررقم شاخص 

0.46 درصد افزایش2776834  کل بورس 

0.43 درصد افزایش8853 هزار میلیارد تومان ارزش بازار 

-15.4 هزار میلیارد تومان ارزش معاملات 
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